

# LA JUSTICIA

Semanario republicano

«LA JUSTICIA» ADMITIRÁ TODA CLASE DE TRABAJOS QUE DEFENDAN LA CAUSA REPUBLICANA, SIEMPRE Y CUANDO VAYAN FIRMADOS POR SUS AUTORES

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
UNIÓN, NÚM. 54, IMPRENTA

Tarragona: jueves 29 de Mayo de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
1'50 pesetas trimestre. Anuncios y re-  
mitidos á precios convencionales.  
Pago adelantado

N.º 22

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Sucursal  
en Tarragona

RAMBLA SAN JUAN, 41

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

MAQUINAS

SINGER

PARA COSER

Fídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Sucursal  
en Reus

9, MAYOR, 9

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Champagne

MIRÓ Y TARRAGÓ

Acaba de ser premiado con Diploma de honor y Medalla de oro en el Concurso de Alejandría  
De venta en los principales establecimientos

## Recuerdos del pasado y lágrimas del presente

«Si queremos el caos, hagamos leyes para reglamentar el mal; y si queremos la creación, hagamos leyes para reglamentar el bien.  
Un velo formidable se descorre ante nuestros ojos, y aparecen dos enormes figuras: Bien y Mal. ¿Sabe el lector qué significan esas dos palabras?  
¡Cuánto significan!

ROQUE BARCIA.

La maldición de una figura que un tribunal, sin miedo á ensuciarse de lodo las manos, levanta del arroyo, y la gloria de otra que se levanta aun siendo profanada por la descalificación de un mismo triunvirato convertido en árbitro de honras, ha dado motivo de sobra para que los elementos obreros y los republicanos elevaran el 17 del presente su clamor al trono.

Las voces parecen que se han ahogado. Los gritos de los más, han ido á perderse como en otros tiempos, sin llegar á los oídos del joven monarca Alfonso XIII, como no llegaron á los de su madre.

¿Quién se opone á ello? ¿Quién corta la aspiración nacional, el sentimiento que brota de los corazones españoles, de esos nobles ciudadanos que aún claman, gritan y piden justicia para las víctimas, castigo, pero castigo firme para el inquisidor é inquisidores?

La mancha no la quita ni la borra nadie. Dos enormes figuras aparecen ante nuestros ojos, como dice Roque Barcia: la una es el mal, la otra el bien.

¿Puede un don cualquiera alterar el orden y dar al bien lo que sólo corresponde al mal y viceversa? ¿Puede nadie, absolutamente, aplicar sobre una frente lo que corresponde á otra? Acaso ¿tiempo y mano humana, pueden arrancar lo que Montjuich esculpí sobre un cráneo?

Portas y Lerroux, Lerroux y Portas, ¿no es un crimen unir estos dos nombres? ¿Sabe el lector qué significan esas dos palabras? ¿conoce el valor de esta cuarteta?

«Encontré una calavera  
con una mancha en la frente;  
cuando la honra se ensucia  
no la limpia ni la muerte.»

Por el año 1899 publiqué en *El Clamor*, de Castellón, una *ráfaga* que hoy es tan oportuna como entonces.

Al reproducirla, si hay espacio para estas cuartillas, no hago otra cosa que sumar mi voluntad á la de todos los partidarios de la revisión del proceso de Montjuich y también á la de volver por el prestigio de un correligionario que poco melindrosas conciencias han querido eclipsar.

Abí era ella.

«A los hipócritas

«Ité, et docete homnes gentes.»

Jesucristo.

Exhalan las palabras de Jesucristo, un perfume embriagador; contienen la miel de los más dulces sentimientos; dan vida al amor puro, y enjugan las lágrimas de esos seres que abandonados y separados de sus esposas é hijos, yacen sepultados en oscuros calabozos y mazmorras.

¿Dónde estáis, pues, católicos españoles, presuntuosos hipócritas, que no os doléis del mal?

Muy dignos de alabanza serían vuestros esfuerzos, si los dirigíais á salvar la vida de los que espían penas por actos que no realizaron; de hechos, que manos criminales y mentes perturbadas pusieron en práctica y concibieron. ¡Ah, católicos! ¡Ah, falsos religiosos! ¡No es verdad, que se despierta en vuestro espíritu un placer noble y elevado, cuando á la caída del sol el cadencioso tañer de las campanas os convida y anuncia la oración? ¿No es verdad, que ese mismo tocar os entristece cuando os anuncia la subida por las gradas del patíbulo de un desgraciado? ¿porqué no levantáis vuestra protesta? ¿Eso es ser católicos? ¿Eso es inspirarse en las sagradas palabras y en los buenos ejemplos de amor al prójimo, como dijo el que murió por redimir al género humano?

Decid, no os anonadéis ante el contraste desgarrador que os ofrecen esos seres humanos salidos de las entrañas de madres españolas? ¿No os mueven á compasión las lágrimas de esas tiernas criaturas, de esos retoños, de esos hijos que claman, que piden á voces la libertad, la reivindicación del honor de sus padres? Cristianos, si lo sois, queréis que estos inocentes repitan una y mil veces las mismas palabras que

fray L. de Granada pone en boca del Salvador: «Testigos son estos clavos que aquí parecen; testigos éstas llagas de pies y manos que en mi cuerpo quedaron; testigos el cielo y la tierra, delante de quien padecí; testigos el sol y la luna, que en aquel momento se eclipsaron», ¿O es que no tenéis corazón, ni os mueven á piedad los sufrimientos que han padecido y padecían en el monte calvario de Montjuich, seres creados á imagen y semejanza vuestra?

Ité, dice Jesucristo; si id, et docete, y enseñad á las gentes, á los hombres, á la humanidad entera, á los gobiernos, á la justicia humana, que la sangre derramada por esos desgraciados es la sangre inocente.

¡Ah corazón humano, cuánta inmundicia y cuánto cieno encierras! ¿Por qué no prestas apoyo á los que hermanos tuyos en la tierra, fueron concebidos como tú lo fuiste entre deliciosa cadena de abrazos y besos, entre aquel amor purísimo «en que el alma se exhala del cuerpo para reposar tranquila en el seno de otra alma»? Por qué no pides á los poderes constituidos, por qué no acudes presuroso á Palacio y te postrás ante la Soberana que rige los destinos de la patria y, dices: Señora: Una religión verdad, una cruz, una madre y un hijo que sufrieron torturas y castigos por redimir al género humano, llaman á vuestro corazón y piden la gracia de la libertad de esos inocentes que todavía se encuentran presos en Montjuich. Si V. A. M. recuerda que es madre y que ha llevado en sus entrañas á esos hijos y en sus brazos á los mismos, á la manera que las plantas llevan entre los suyos á las flores, no dudamos que nuestra súplica será atendida y podrán esos desgraciados tornar presto á su hogar, donde esposos y madres les aguardan.

Si lo sois, es decir, si el fanatismo exaltado no ha enbotado los sentidos, entonces si que podréis sentir orgullosos por haber cumplido con la doctrina de Jesucristo.

Ité, et docete homnes gentes. Y enseñad á todos los hombres, á las gentes, á la humanidad, que esos desgraciados son inocentes.

Católicos hipócritas, dudo que cumpláis con vuestro deber.

El tiempo será testigo.

Tal cosa decía mi pluma allá por el año de 1899.

¿Se reivindicó la honra de aquellas víctimas?

¿Se castigó á los inquisidores? ¿Puede, de ninguna manera, borrarse el anatema que se incrustó en la frente de los tales, mientras no se revise el proceso de Montjuich? No.

La revisión del proceso monstruoso y el castigo de los verdaderos culpables puede sólo lavar la mancha. Las espadas de matachines ó que pierden el tiempo en salones de esgrima para manejar con arte y maestría las armas, de ninguna manera borrar verdad tan cierta como la que encierran estos cuatro versos:

«Encontré una calavera  
con una mancha en la frente;  
cuando la honra se ensucia  
no la limpia ni la muerte.»

M. GONZALEZ.

Nules.

## Dejad que los niños se acerquen á mí...

Nada tan delicado como la educación del niño ni tan fragil como el desarrollo de la mujer. «Cada escuela que se abre es un presidio que se cierra»—venimos repitiendo posotro en todos nuestros mítins de propaganda.

El niño es como el árbol que se tuerce ó se vuelve lozano, según el riego que se le dá y los injertos con que se le sazona... Las escuelas son colmenas, los maestros abejas, los educandos la miel...

Y así podríamos pasar largas horas enumerando cuantas frases y lugares comunes se han escrito sobre la educación de la infancia...

Lo cierto es que de las escuelas brota el porvenir: que son el gran vivero de la nación y las cataratas de donde se extrae el barro más vil ó el mármol más puro.

Yo siento siempre una emoción profunda cuando contemplo una pobre escuela de aldea!

Aquellos bancos rústicos son el comedor de la inteligencia; aquellos burdos mapas

que cuelgan de las paredes son mundos que se abren al niño para que vuele su fantasía. Esas rústicas escuelas del campo mecidas por el balanceo de los árboles, alegres con las risotadas de las aves, parecen los nidos del saber humano, toscamente formados con ramajes, barro y paja, donde los futuros hombres cobran voz y echan pluma; donde luego incuban los huevos de la sabiduría...

De esas escuelas nacen las tristezas de la vida ó las alegrías del porvenir... Se construye allí á los niños como construyen muñecos de barro ó de *discuit* en las fábricas de polichinelas.

Así veis cómo en las jardines de la infancia, en esas escuelas Froebel dirigidas por una enseñanza eminentemente práctica, se crían generaciones de ciudadanos útiles, de futuros hombres libres. Están educados en las necesidades de la vida moderna, moldeados en el ancho molde de un criterio expansivo, recto y moral, tolerante y justiciero, radical y pausado, práctico, eminentemente práctico, pero impregnado de poesía, liberal y generoso, viril y fecundo en iniciativas.

Comparad esos libres jardines de la infancia con los antros clericales. Nacen en ellos generaciones enteras, hombres fanáticos ó ignorantes, estrechos de frente y de duras cejas, obstinados como el toro y feroces como él, agarrotados en el cadalso de la superstición, temerosos de la luz, enemigos de la mujer, tristes y cavilosos siempre, casuísticos y redomados hipócritas y mansurrones, adversarios de la ciencia y de los inventos... En todos los actos de su vida, á todas las horas, parécete ver el resplandor de Satanás ó el rayo de la cólera de Dios que los anonada y los cohibe...

No son hombres libres: son autómatas de una divinidad ciega, sorda y muda. Sus libros de *Moral* abundan en detalles obscenos, en refinamientos inmundos, en un lujo de voluptosidades exquisitas que nada tienen que envidiar á los protagonistas del *Gamiani* y de *Justina*. Hablan con repugnante naturalidad de las tentaciones carnales del niño *qui egerunt de se illegita*, de sus *tactus turpes* con otras niñas parientes suyas. (*Casos de confesión*. «Cuando se acusan en confesión—añaden—del deseo de fornicar, es preciso que señalen todos los detalles que se relacionan con el pecado; la edad de la mujer que desean su castidad, etc., etc.»)

Señalan después los casos reservados y los impedimentos del matrimonio con tal riqueza de detalles inmundos, que me veo obligado á detener la pluma... El acto del matrimonio está pintado con los colores de la lujuria más baja y ofensiva para el bello sexo.

El jesuita desprecia á la mujer. Procura engañarla por el predominio del terror ó de la adulación más ruin; la duerme con la modorra del incienso, con el beleño de los cánticos de la iglesia y con las sonrisas que subrayan sus labios. Pero la desprecia. Las palabras del famoso padre Guiry son estas: «Vale más la maldad del hombre que la bondad de la mujer.» «Del vestido viene la tiña y de la mujer el mal del hombre». Al consultar á un jesuita sobre si podrían ser bautizados los hijos nacidos del comercio de una bestia y de un ser humano, responde así: «Pueden serlo si se trata del producto de un hombre con una bestia; pero no si se trata del de una mujer con una bestia, porque sólo en el primer caso puede ser reputado como hijo de Adán.»

Necesitan defender el amor pecaminoso para dominar á la mujer de las clases altas de la sociedad. Y he aquí cómo la adulan: «Si alguien—dice San Alfonso Liguorio—halla gusto en enamorar culpablemente á una mujer casada, no por ser casada, sino por ser guapa, y hace abstracción del matrimonio y no tiene intención de ofender esta institución sagrada, el pla-

cer que experimente no se puede considerar como crimen de adulterio.»

¡Qué manera de escurrirse!

¡Qué casuísticos y qué criminales!

Las instrucciones para la educación de niñas no tienen desperdicio. El cura dice á la niña: «¿Cómo podéis gozar con los abrazos frecuentes, con las caricias familiares y libres?... ¿Vuestra conciencia nada os dice?» O se dirige á los muchachos para separarles del vicio de la embriaguez y les cuenta el sucedido de un borrachín que atropelló... á su madre y que quiso violar á su... hermana y la asesinó después, etcétera, etc. ¡Qué horror! Pues este librito de escuela, este nauseabundo librito, está aprobado por los obispos de Lyon, de Burdeos, de Nancy y otros, y se publicó en Lyon el año 1840 por el reverendo padre Humbert! Los jesuitas, redomados hipócritas, han procurado cubrir la educación de las niñas con la bandera del «Sagrado Corazón de Jesús» ó del «Sacratísimo de María».

Dominan á las tiernas niñas por el exaltado misticismo, atan prematuramente sus almas y las enloquecen con un romanticismo criminal, cursi y archillorón, propio de noveluchas por entregas. Presentan á Jesucristo y á los Santos como galanes de dramas sensibleros... El Jesús jesuitico llevaba barbita rubia y tiene los ojos azules: el peluquero le riza todas las mañanas el bigote...

Ponedle un frac y bien puede dirigir un cotillón... Y, ¡es claro! los tiernos retoños de la sociedad elegante se enamoran perdiendo de él, como si se se tratara del heredero de un marqués ó de un duque.

Para llegar á esta excitación mundano-religiosa han inventado los «Ejercicios». Aislan á las niñas, las alucinan con visiones y milagrerías, siembran el terror en sus almas, dedican «ejercicios especiales» á «la vista, el oído, el olfato, el gusto y el tacto!» Parece gozarse con criminal perversión en arrancar de sus tallos las delicadas flores del pudor, en olisquear el sublime santuario de doradas puertas donde se guarden las delicadezas de la mujer.

La baba repugnante del jesuita mancha el encantador y florido jardín de las timideces femeninas. ¡Y así se educa á las futuras madres, á esas madres valerosas dedicadas á criar hijos para su patria, á sufrir las contrariedades de una vida eminentemente práctica!

En los libros jesuíticos que conozco se dedican doce *Meditaciones* á la *Anunciación* y... á «las consecuencias de la Anunciación»; otras cuatro á la vida de Jesucristo «cuando aún estaba en el vientre de su madre». Algunos á la *Visitación* y dos páginas largas de *Meditaciones* á la *Circuncisión*!

La *Contemplación* núm. 33 de la *Circuncisión*, contiene «tres preludios, tres puntos, un coloquio y una resolución».

¿Cabe nada más ridículo, más repugnante y más peligroso? Yo os pregunto francamente, señores padres y madres de familia: «Vosotros, los que no queréis llevar al teatro á vuestros hijos, temerosos de que se perviertan sus almas, ¿cómo podéis consentir que se les expliquen detenidamente los misterios de la *Circuncisión*, de una operación médico-pornográfica tan delicada como peligrosa? ¿Qué contestáis? Lo sé, lo sé... Diréis que mis palabras son invenciones, frutos de la pasión anticlerical. Pues ¡no señor! Estas citas que copio están contenidas en las *Meditaciones, según el método de San Ignacio sobre la vida y los misterios de N. S. Jesucristo, 4 volúmenes en 12, editados por la librería Le Cofré, 1861, dedicados á San José y á los educandos del Sagrado Corazón.*» «Estáis convencidos ya?»

Ya sé, ya sé lo que diréis ahora: «Estas cosas, de ser ciertas, no se deben publicar en la prensa ni decirse en el Parlamento. ¡Son repugnantes! ¡Gracioso argumento! Es el mismo que ayer me hacía en un anó-

nimo un buen señor, escandalizado por mis críticas... ¡Muy bien! Es decir, señores míos, que nosotros, los impíos, los inmorales, los pervertidos, ¡no podemos publicar en la prensa lo que se enseña á niñas de doce años en las escuelas!

¡Todavía resultará que merecemos un biberón y una chichonera!

Sigamos... En un tomo de la *Biblioteca cristiana y moral* se lee: «*Triunfo de la Caridad*». Es un diálogo entre Eustaquio, prefecto de Alejandría, terrible perseguidor de los cristianos y la virgen cristiana Teodosia. El prefecto amenaza á la virgen con llevarla á una «casa de prostitución» si no reverencia inmediatamente á los dioses paganos... Sigue un diálogo entre la virgen y el Gobernador... Y, por cierto, que la virgen dá pruebas de conocer perfectamente detalles un tanto escabrosos... No se deja seducir y es conducida á la casa. Las pupilas la reciben como es de suponer... Pero Jesucristo acude en su auxilio en forma de un mancebo que la viste con sus ropas y la saca del burdel. ¿Verdad, queridos papás, que la historieta es por demás edificante?

¡Si Zola es un alma de cántaro comparado con los señores santurrones!

Pero aún hay más. Pregunta Teodosia al prefecto:—«¿Me concederéis la gracia de no atentar á mi pudor.»

Y el prefecto contesta:

—«Adorad á los dioses ó antes de media hora habréis perdido esa virginidad de que os mostráis tan orgullosa.»

¿Qué prefectos se usaban en aquella época, y qué vírgenes!

Pues este diálogo aparece aprobado nada menos que por el obispo de Limoges!

¡Adelante! Al tratar de la «pureza» se pregunta á las niñas: «¿Hay distintas maneras de cometer el pecado contra la pureza?—Hay cinco, responde la niña: por acción, de palabra, por miradas, por deseos, por pensamientos... Por acción se puede pecar de tres maneras...»

¿Las digo? ¡No! ¡no! no... Tengo bastante respeto á mis lectores...

¿Qué bonita educación para las niñas inocentes!

Esa exaltación mística llega á veces á los límites de la pornografía más refinada. Leed lo que dicen las niñas á Jesús:

«Quiero ser vuestra, Jesús mío; quiero ser vuestra desposada; busco mil y mil medios para ser vuestra, completamente vuestra. Hallo uno sólo: el amor, el amor que no quiere más que á vos, ni tiene más que á vos, ni trabaja ó sufre más que por vos... Esta sublime ciencia del amor la he bebido en el ardiente manantial de vuestro corazón divino.» Otro ejemplo: «¡Viva Jesús! ¡Viva Jesús! mi vida, mi amigo único, mi amor, el que me consume día y noche; está en mi pecho, en mis pasos, en los éxtasis de mi amor. Cuando su boca me roza con sus besos siento me transformada en él, etc., etc.»

En el libro *Glanes d'or des enfants de Marie*, de Monseñor Francisco de la Bomliere, arzobispo de Perge, se leen estos extraños títulos de capítulos: «Capítulo primero: «El beso del Señor.»—«Dadme un beso con vuestros divinos labios.»—Segundo: «Amigo mío, qué hermoso eres ante mis ojos.»—«Qué hermoso eres, amado mío: nuestro lecho está cubierto de flores.»—«*Ascenda V in palma et apprehendam fructus ejus.*»—«Languidezco de amor.»—«*Anima mea liquefacta est.*» ¿Verdad que es delicioso el diálogo? ¿Cómo que está arrancado del *Cántico de los cánticos*, uno de los cantos de amor más sublimes y libres del orientalismo lascivo, de aquel orientalismo candente que inspiró las sublimes poesías del P. Arolas...

Pero ¿para qué citar más ejemplos?

Junto á tan inauditos atrevimientos, que respiran una grosería bestial, aparece el sello de la hipocresía en lo que se refiere á las relaciones sexuales, la cobardía ante

el amor de los sexos, el *estetismo* más repugnante y vergonzoso...

En un librito místico se dice del bienaventurado Berchmann que era tan pudoroso, que se ruborizaba «¡hasta en el pecho de su nodriza!»

San Luis Gonzaga sentía rubor «¡aún por estar delante de su madre!»

¡Qué horror!, ¡qué asco!, ¡qué odiosa mental! ¡qué rebajamiento! Cuando leo estas porquerías siento orgulloso de ser hombre, de ser pecador y hasta de pirrarme por las mujeres bonitas... Se lo aviso al *sarasa* de San Luis Gonzaga y al... Sarmiento de San Estanislao de Koska...

Terminemos: «A los cuatro años—leo en otro librito—hizo Santa Catalina de Siena voto de castidad perpétua, y Santa Rosa de Lima á los cinco años.» ¿Se enteran los beatos?

¡Santa Rosa de Lima! ¡A qué no hacen los beatos esos votos ni á los noventa!

RODRIGO SORIANO.

Del (*Triunfo de Don Carlos*.)

## El sufragio universal en Zúiza

Mientras en Francia se verificaban recientemente las elecciones generales que tan enormes esfuerzos han costado y á tan reñidas luchas han dado lugar, esfuerzos y luchas que, por otra parte, constituyen la característica del sufragio universal en la casa totalidad de los pueblos que lo tienen establecido, el pueblo suizo procedía silenciosamente, con una calma metódica, á manifestaciones electorales, bastante más importantes para la Confederación Helvética.

En efecto, hace poco que se han reunido las *Landesgemeinde*, ó sean las asambleas generales de cada uno de los veintidós cantones, para proceder, no sólo á la elección de los miembros del poder legislativo, de los representantes del ejecutivo y de los funcionarios públicos, sino que también para discutir y admitir el presupuesto anual del Estado y para elaborar ó modificar leyes. Y esta labor considerable, en la que preside la más absoluta serenidad se realizó en unas pocas horas.

La *Landesgemeinde*, rodeada de mayor ó menor ceremonial, comienza en todas partes con una plegaria invocando la protección del Todopoderoso, después de la cual las autoridades suben al estrado que sirve de tribuna y los asistentes se descubren. Los millares de ciudadanos presentes aprueban la gestión financiera y administrativa del Estado que les presentan las autoridades cuyo mandato ha llegado á su término, y luego proceden á las elecciones. Concluidas estas se entra en la discusión de los proyectos de Ley, desde los más anodinos hasta los que pueden traer consigo modificaciones constitucionales, y por último los elegidos del pueblo y el pueblo mismo prestan juramento de fidelidad á la Constitución.

La *Landesgemeinde* de Appenzel, que se celebrará en Trogen ó en Hundwyl, es la más importante de todas, y á ella asisten anualmente diez ó doce mil ciudadanos. Teniendo en cuenta que este mar humano se vé obligado, por no existir salón capaz para contenerlo, á deliberar el día señalado, lo mismo si llueva que si hace sol, al aire libre, se preguntarán algunos cómo puede oírse la voz de los oradores y cómo semejante asamblea puede estatuir con pleno conocimiento sobre asuntos á veces complejos y áridos, y por que procedimiento práctico y expeditivo se cuentan los votos? A estas dudas contestaremos que la *Landesgemeinde* no discute propiamente, sino que rechaza ó ratifica las proposiciones que le presentan: todo lo que se somete al pueblo reunido aquel día ha sido previamente examinado y discutido por la prensa de los diferentes partidos y en reuniones

públicas celebradas en las municipalidades, en los distritos ó en la capital.

La votación se verifica por el sistema de manos levantadas, y varios peritos de los distintos partidos son los encargados de apreciar si hay mayoría: los casos dudosos son muy raros. En Appenzel, en donde estos casos se han presentado algunas veces, se hace pasar por dos diferentes puertas de la iglesia á los que votan afirmativa ó negativamente, contándose su número á medida que pasan.

En dos ó tres cantones, como en Glaris, los niños asisten á la *Landesgemeinde*, agrupados en el centro al pie de la tribuna; de este modo aprenden desde su más tierna edad grandes lecciones y pueden muy pronto identificarse con los principios de democracia directa que con tanto fervor han querido conservar los mas antiguos cantones de Suiza.

Este sistema es una demostración elocuente de la sencillez de costumbres y de la perfecta educación política de aquel pueblo, que puede servir de modelo á otros que se precian de adelantados.

### DESDE PONT DE ARMENTERA

Señor Director de LA JUSTICIA.  
Pont de Armentera, Mayo 1902.

Distinguido correligionario: Pocos son los hechos que en los pueblos rurales merecen los honores de ser conocidos; mas de tanto en tanto, nos hemos de hacer eco los corresponsables de sucesos por reflejar la manera de ser de los habitantes.

Los republicanos de esta y con los republicanos la mayor parte de los vecinos, incluso no pocas mujeres, han firmado un documento de protesta contra el tribunal de honor que ha tenido el valor, que valor se necesita, de calificar de caballero al inquisidor de Montjuich, infamando de paso al batallador diputado por Barcelona señor Lerrux.

La protesta es significativa porque tanto Sogas, el fusiado en los fosos del maldito castillo, como los hermanos Prats, hoy en la emigración, eran hijos de esta villa, reconociendo todo el vecindario, con rara unanimidad, que eran incapaces por su conducta de tomar parte en hechos criminosos de indole particular y mucho menos de indole política.

A la vez he de darle conocimiento del matrimonio de nuestro correligionario Pedro Domingo con la joven Maria Banach, realizado sin intervención religiosa alguna. Deseamos á la pareja todo género de felicidades en el presente y el porvenir.  
*El corresponsal.*

### TRISTE CUADRO

Tiembla mi pluma de indignación, al tener que consignar el triste suceso acaecido hace muy pocos días en la capital de nuestra nación, y del que fué protagonista una infeliz mujer del pueblo.

En una miserable buhardilla, sin más luz que la del sol, y por abrigos las desnudas y frías paredes, vivian una infeliz mujer, su marido y un amigo de ambos. No voy á relatar las continuas luchas que aquellos desgraciados pasarian para sobre llevar el hambre que les atormentaba; mal dormidos y peor alimentados claro es que la inanición se apoderara de ellos pagando con su vida como más debia la desgraciada mujer, esqueleto viviente.....

Cuando la justicia penetró en aquel tugurio sus ojos pudieron contemplar una escena, que al corazón más duro que piedra berroqueña le habria hecho estremecer; sobre una manta medio destrozada única prenda de valor que allí había, descansada el inanimado cuerpo de la mártir, y á su lado llorando como las estatuas del dolor su infeliz esposo y el amigo ostentando en su faz lividas el sello de la miseria.

¡Tristes cuadros sociales que la opulencia no vé! Lo más triste y que se presta ha-

cer muchos comentarios, es que esta desgracia familia envió hace pocos días una expresiva misiva á la reina pintando con los mas vivos colores su precario estado y confiando de su noble corazón un auxilio para sus penas. Pero ¡oh decepción! triste desengaño que les sumió en la mas espantosa de las agonias acibarando más y más sus males; aquella misiva no recibió contestación perdiendo su última esperanza. ¿Que importaba aquella negra nota que venia á oscurecer el arco iris que brillaba esplendido? ¿Cómo se había de preocupar nadie de tal miseria si corazón y ojos estaban fijos y atentos en las fiestas que se preparaban? ¡Qué importaba la vida de un ciudadano! ¡Cruel sarcasmo! Nadie hizo caso de ello, el estruendo de las músicas y los gritos de gozo apagaban los quejidos de las infelices víctimas del infortunio que lloraban la pérdida de un ser querido.

R. HOMEDES MUNDO.

### Sección de noticias

#### Gracias á todos

Pecaríamos de desagradecidos sino mostráramos públicamente por medio de nuestro semanario nuestra gratitud á cuantos se han interesado ó han hecho en cualquier forma que haya demostrado cariño ó amistad por nuestros amigos Redón, Rovira y Perales, presos durante cinco días por las denuncias de LA JUSTICIA y LA AVANZADA.

A todos cuantos periódicos nos han dedicado unas líneas que damos reconocidos y de la prensa local, á LA CRUZ, único periódico que sin duda cree interpretar así la doctrina de Cristo, le decimos que si algún día los azares de la vida lleva á sus redactores á la prisión, cuente con que LA JUSTICIA devolviera bien por mal, procurará su libertad, convencida de que practica así mejor la sana moral cristiana que no demostrando el odio hasta en la desgracia.

En vista de que se prolongaba la prisión de nuestros amigos señores Redón, Rovira y Perales, y que apesar de estar comprendidos en el indulto podían continuar unos cuantos días más mientras dicha gracia se aplicaba, trasladáronse á Barcelona nuestros amigos y correligionarios don Evaristo Fábregas Diputado provincial federal y don Julián Nogués en objeto de gestionar la pronta libertad de los presos.

Acompañados del Director de EL LIBERAL nuestro querido amigo don Dario Perez presentáronse al capitán general interin don García Navarro en solicitud de la inmediata libertad de nuestros compañeros siendo atendidos en forma que por telégrafo se acordó su escarcelación.

Hemos de significar desde estas columnas nuestro más sincero agradecimiento al señor García Navarro, Gobernador militar de Barcelona, por la prontitud con que resolvió la petición de nuestros amigos y al compañero Dario Pérez, por haber sido por decirlo así el alma del feliz y pronto resultado.

Nuestros amigos Redón, Rovira y Perales se hallan reconocidísimos á las atenciones que se les dispensaron en la Cárcel de este partido, por su director don Ricardo Mata y subordinados sin escepción alguna.

Conste así y cuenten con nuestra gratitud.

Al objeto de que no surjan dificultades de orden legal en cuanto á la Dirección de este semanario, residiendo nuestro Director don Angel Perales fuera de esta población, desde el presente número deja tan estimado amigo de ser responsable de este periódico.

Agradeciendo cuantos sacrificios ha hecho el señor Perales en pró de nuestro periódico, sabe continúa mereciéndonos nuestra simpatía y amistad.

En magnífico papel satinado, hemos recibido atenta invitación firmada por el señor Alcalde y Secretario en nombre del Excelentísimo Ayuntamiento, invitándonos á la procesión que hoy debe celebrarse en esta capital. Agradecemos la atención, pero nuestra manera de pensar nos impide asistir á esa clase de fiestas.

Ha sido suspendida la publicación del periódico catalanista LA NACIÓ CATALANA por orden de la autoridad militar de Barcelona. Lo sentimos.

El Ayuntamiento de Reus á propuesta, claro está, de los concejales republicanos, acordó no sufragar los gastos que venia pagando desde hace muchos años, del oficio del Corpus en la Parroquia de San Pedro Apostol. Dichos gastos ascienden á 156 pesetas.

Con tal motivo los reaccionarios y clericales de Reus están irritadísimos.

Que se mamen e. deda, lo que hacemos ex- á LA CRUZ.

De hoy en adelante las músicas de Almanza y Luchana, amenizarán los dias festivos la rambla de San Juan de 6 á 8 de la tarde.

Ha fallecido el general de brigada don Carlos Barraquer.  
E. P. D.

Por real orden del ministerio de la Gobernación se convoca á oposiciones para cubrir 100 vacantes de Telégrafos.

Los exámenes empezarán el 1º de Octubre próximo terminando el plazo para la admisión de solicitudes el 30 de Agosto á la una de la tarde.

Los obreros del campo de Montijo se declararon el dia 15 del que curra en huelga por no estar conformes los patronos con las tarifas por aquellos presentadas.

Es curioso lo que sucede con el cobro de las asignaciones que tienen en los presupuestos los individuos de la familia real.

Dichas asignaciones son en pesetas, que es la moneda del país.

Pero unos cobran en oro, ó sea en francos, y otros en plata.

Cobra en oro, ó sea 750.000 francos, la reina D.ª Isabel, y en oro venia cobrando el rey D. Francisco sus 300.000 francos.

En cambio, la infanta D.ª Paz, que reside en Baviera, cobra en plata por residir también en España.

La circunstancia de la residencia en el extranjero constituye, por el quebranto de cambio, un mayor gasto para el Tesoro, respecto de la reina Isabel, de un treinta y tantos por ciento, según es el precio del oro, cuya razón legal no conocemos, así como tampoco la manera de formalizar este mayor gasto.

El Centro Federal en obsequio al bello sexo ha organizado un baile de sociedad para esta noche.

De esperar es que cual todas fiestas de dicho Centro se vea concurrida y animada.

Las últimas ferias celebradas en Mora de Ebro han estado animadísimas, habiendo sido muchas y á buenos precios las transacciones de ganado verificadas.

El Sr. Gobernador de la provincia recuerda á los alcaldes que no han dado todavía cumplimiento á la última circular sobre asociaciones religiosas que si dentro el plazo de ocho dias no lo verifican se les impondrá la multa que autoriza la ley.

Ha empezado á tenerse la exportación de frutas á Barcelona.

Nuestro distinguido amigo el diputado provincial federal don Evaristo Fábregas junto con otros de sus correligionarios que no recordamos, ha enviado un mensaje de felicitación al presidente de la república cubana Estrada Palma, felicitándole por haber conseguido la total independencia de la isla.

#### Conferencias en el Centro Federal

Deseoso el Centro Republicano Federal de ilustrar al pueblo, la Junta Directiva ha organizado, con la cooperación del Comité local una serie de conferencias políticas sociales que serán dadas por distinguidos correligionarios de esta capital, que se han prestado gustosos á ello á fin de que los ciudadanos se impongan bien no solamente del programa federal si que tambien de todas las cuestiones que se debaten hoy en el campo intelectual.

A este fin, las conferencias serán públicas pudiendo asistir todos los individuos que gusten, sin distinción de color político. Además, los asistentes podrán pedir las aclaraciones que juzguen oportunas al conferenciante.

Las conferencias se darán siempre en dia festivo, á las nueve y media.

Darán principio el 1.º de junio, abriéndolas nuestro distinguido correligionario don Julián Nogués, que disertará sobre el tema *Autonomía, Regionalismo, Catalanismo, Federación.*

Las demás conferencias se anunciarán oportunamente.

Hemos tenido la suerte de probar el rico champagne carta oro que la casa Miró y Tarragó de Reus elabora en sus bodegas y que bien hace en llamarle *clase extra.*

Cuantos duden de que es un vino que nada tiene que envidiar á sus similares extranjeros que lo pruebe y en ello encontrará la mejor comprobación de nuestro aserto.

De hoy en adelante se encargará de la Dirección de este semanario nuestro amigo don Julián Nogués.

#### Mercado de Tarragona

Bacalao.—Noruega primera nuevo á 50 pesetas. Islandia viejo á 48 pesetas. Francés, no hay.

Cebada.—Del país, de 8'25 á 8'50.

Habones.—Sin existencias de los del país.—Sevilla, de 14'25 á 14'50 pesetas cuartera de 70 litros.

Maiz.—Blanco del país de 10'50 á 10'75 los 70 litros.—Amarillo Tortosa á 13'50 pesetas 70 litros.

Menudillo.—Blanco á 26 reales cuartera doble; rojo á 24 reales cuartera doble.

Patatas.—De 6 á 6'50 pesetas quintal.

Salvado.—Blanco, de 18 á 20 reales cuartera doble.

Sardinias.—De temporada superiores de 22 á 26 pesetas millar, blancachas de 20 á 23 pesetas, parrocha granada á 6 pesetas, corta de 5 á 6 pesetas.

Vinos blancos, de 5 á 6 reales por grado y carga. Tintos, de 4 á 5 reales por grado y carga; Prioratos, superiores de 30 á 35 pesetas carga, bajos, de 20 á 25 pesetas carga según clase.

COGNAC MOULIN  
4 estrellas

20 AÑOS DEPOSITADO

EN TARRAGONA

(garantizado)

PESETAS 6 LA BOTELLA

Gran Café de las Siete Puertas

Plaza Olózaga núm. 10.—Tarragona

(Teléfono núm. 15.)

CLÍNICA DE ENFERMEDADES  
de la matriz, vías urinarias y cirugía general

DEL  
DOCTOR B. ESTEBAN LAHOZ

Exalumno interno pensionado (por oposición) del Hospital clínico de Zaragoza, ex-ayudante operador de los reputados cirujanos Doctores Lezano, Quintero y Cenozo, premiado por la Academia de Higiene de Madrid, etc., etc.

Consulta en REUS de 11 á 1 y de 6 á 8, Arrabal Sta. Ana, 10, 2.º.—En TARRAGONA de 3 á 5, calle Unión, 17, entresuelo (en casa Barba.)

MÉDICO OCULISTA  
CONSULTORIO OFTALMOLÓGICO  
DE  
DON JOSÉ BALLESTER

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex-ayudante de clínica del Doctor Nadal-May.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.

CONSULTA DE 10 á 12 y de 5 á 5

Calle de San Miguel-LA CENIA.

Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carruajes diarios de Tortosa, Santa Bárbara, Ulldesona y Vinarioz á La Cenia.

J. Kies Alvarez  
ABOGADO

Ex-Oficial de Administración

Especialidad en los asuntos administrativos y de Hacienda cuyo conocimiento y resolución compete á los Ayuntamientos y centros oficiales de la provincia.

Rambla de Castelar 27, 1.º.—Tarragona

Imp. de E. Pamies, Unión 54.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA JUSTICIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Unión, 54

Precios de suscripción 1'50 pesetas trimestre

### FÁBRICA de BRAGUEROS

Y DE  
**Aparatos Ortopédicos**  
Herniados (trençats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación.

No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias.

El Braguero o Articulador-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en bragueros de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat-Unión, 34, TARRAGONA

### VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón Santander, Bilbao, San Sebastián, Pesajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Gatte y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES



### RELOJERÍA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS

Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20

TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

**TOS** Irritación, ronqueras, sofocación, bronquitis y demás enfermedades del aparato respiratorio, desaparecen usando las pastillas Serra.

SE VENDEN

Farmacia del Centro de **MANUEL FONT**

Rambla San Juan, 57.-TARRAGONA

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

## ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecciona toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc. Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

## NUEVO HOTEL DE CATALUÑA

## GRAN CASA DE VIAJEROS

DE

**JAIMÉ TORRENS**

MONTERA, 7, PRAL.-MADRID

Grandes almacenes de Calzado ● Ventas al Por mayor y menor ● Precio fijo.

ULTIMAS NOVEDADES Y MODELOS DE PARIS Y MADRID

En Tarragona: Rambla de San Juan, 50 ● En Reus: Monterols, 12 y Llovera, 4

FÁBRICA EN MAHÓN Y PALMA

## LAS BALEARES